



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα 15/2/ 2013  
Αριθμ. Πρωτ.: 545

Προς:  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων

**ΘΕΜΑ:** « Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης Α.Ε.»

**ΣΧΕΤ:** Η Ερώτηση ΑΚΕ 5432/504/24-12-2012

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση ΑΚΕ που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. **Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου, Β. Αποστόλου, Ν. Βαλαβάνη, Η. Διώτη, Δ. Γελαλής, Χ. Ζεϊμπέκ, Α. Καραγιουσούφ, Π. Λαφαζάνης, Ε. Ουζουνίδου, Θ. Πετράκος** και **Α. Σταμπουλή**, για τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Με το πρόγραμμα αναδιάρθρωσης του ζαχαρικού τομέα, βάσει του Καν. 320/2006 του Συμβουλίου, η Ε. Επιτροπή είχε ως βασικό στόχο τη διατήρηση στην Ε.Ε. ανταγωνιστικών βιομηχανιών ζάχαρης, οι οποίες θα μπορούσαν να ανταπεξέλθουν στην παγκόσμια αγορά, κάτω από τις συνθήκες που είχαν διαμορφωθεί από διάφορες διεθνείς συμφωνίες, όπως του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου.

Η συμμετοχή των ζαχαροβιομηχανιών στο πρόγραμμα ήταν εθελοντική και συνοδεύονταν από αποποίηση μέρους ή και όλης της ποσόστωσης που κατείχαν στη δεδομένη χρονική στιγμή επί πληρωμή, με τη χορήγηση ποσού ανά τόνο αποποιούμενης ποσόστωσης και ανάλογα με την επιλογή τους να προβούν σε ολική ή μερική διάλυση των εγκαταστάσεών τους.

Επισημαίνεται ότι η επιλογή της ολικής ή μερικής διάλυσης δεν ανήκε στα Κράτη-Μέλη αλλά, αποκλειστικά, στις ζαχαροβιομηχανίες.

Μετά την αρχική επιλογή της, η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ (ΕΒΖ) είχε τη δυνατότητα να τροποποιήσει το σχέδιό της αλλά δεν μπορούσε να αξιώσει αυξημένο ποσό αποζημίωσης, καθώς αυτό προβλέπεται ρητά από το άρθρο 11 του Καν. 968/2006 της Επιτροπής.



Αντίστοιχα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είχε την υποχρέωση να ελέγξει την ορθή εφαρμογή του προγράμματος, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από την ενωσιακή νομοθεσία, για να αποφευχθεί και το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων εκ μέρους της Ε. Επιτροπής. Σημειώνεται ότι, από τους ελέγχους που διενεργήθηκαν, διαπιστώθηκε ότι τηρήθηκαν οι υποχρεώσεις του προγράμματος (εφαρμογή του επιχειρηματικού σχεδίου της ΕΒΖ, πληρωμή των ενισχύσεων στους δικαιούχους παραγωγούς κλπ.), γεγονός που επιβεβαιώθηκε και από τα ελεγκτικά κλιμάκια της ΕΕ, που επισκέφθηκαν τη χώρα μας.

Όσον αφορά στις αλλαγές της ΚΟΑ του ζαχαρικού τομέα το 2006, αυτές ακολούθησαν τις γενικές αρχές της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που θεσπίστηκε τη χρονική εκείνη περίοδο, για όλους τους παραγωγικούς τομείς. Στο πλαίσιο αυτό, η σημειωθείσα μείωση της ελάχιστης τιμής τεύτλων για τους καλλιεργητές ανισταθμίστηκε με τη χορήγηση της ενιαίας ενίσχυσης, υπό τη μορφή δικαιωμάτων.

Στο υφιστάμενο καθεστώς των ποσοτώσεων, η παραγωγή ζάχαρης φασόν αποτελεί δυνατότητα που παρέχει ο Κανονισμός (ΕΚ) 952/2006 της Επιτροπής, δυνατότητα που ενεργοποιεί σήμερα η ΕΒΖ, συνεργαζόμενη με άλλες πλεονασματικές βιομηχανίες, ώστε οι τελευταίες να παράγουν ζάχαρη για λογαριασμό της και να καλύπτεται το έλλειμμα της σε εγχώρια παραγωγή.

Στην παρούσα φάση, βασικό πρόβλημα της ΕΒΖ δεν αποτελεί η μείωση της ποσόστωσης που διατήρησε μέχρι την ένταξή της στο πρόγραμμα (158.702 τόνοι αντί των 317.502 τόνων που κατείχε αρχικά), αλλά η αδυναμία κάλυψης της ποσόστωσης, λόγω απροθυμίας πολλών παραγωγών να καλλιεργήσουν τεύτλα.

Συγκεκριμένα, παρατηρείται απροθυμία πολλών παραγωγών να καλλιεργήσουν τεύτλα, επειδή θεωρούν την τευτλοκαλλιέργεια λιγότερο ανταγωνιστική έναντι άλλων καλλιεργειών (πχ βαμβάκι, αραβόσιτος). Σημειώνεται ότι, η ΕΒΖ με την τιμολογιακή πολιτική της και ορισμένες πρόσθετες παροχές προς τους τευτλοκαλλιεργητές (τεχνική στήριξη, διευκόλυνση στην προμήθεια εφοδίων κλπ), στοχεύει στην προσέλκυση των παραγωγών για την κάλυψη της ετήσιας ποσόστωσής της.

Παρά την επιπλέον στήριξη της τευτλοκαλλιέργειας τόσο με την ειδική συνδεδεμένη ενίσχυση, ύψους περίπου 30€ ανά στρέμμα, η οποία χορηγήθηκε κατά την πενταετία 2007-2011, αποτελώντας συμπληρωματικό μέτρο κοινοτικής ενίσχυσης για τα Κράτη-Μέλη των οποίων οι βιομηχανίες εντάχθηκαν στο πρόγραμμα αναδιάρθρωσης, όσο και με το ποιοτικό παρακράτημα μέχρι το 2009, το πρόβλημα της ανταγωνιστικότητας της τευτλοκαλλιέργειας παραμένει.

Δεδομένου ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει σταθερά ως στόχο την ενίσχυση της τευτλοκαλλιέργειας, τη στήριξη των τευτλοπαραγωγών και της ΕΒΖ, η τευτλοκαλλιέργεια εντάχθηκε σε επιδοτούμενο πρόγραμμα ολοκληρωμένης διαχείρισης, με ενίσχυση ύψους 30 € ανά στρέμμα.



Παράλληλα, στο πλαίσιο της γενικότερης στρατηγικής του ΥΠΑΑΤ για τη νέα ΚΑΠ μετά το 2013, εξετάζει τη δυνατότητα στήριξης της τευτλοκαλλιέργειας με ειδικά μέτρα, όπως η συνδεδεμένη με την καλλιέργεια ενίσχυση, ώστε να βελτιωθεί το εισόδημα των παραγωγών και να εξασφαλιστούν οι απαραίτητες εκτάσεις για την τευτλοκαλλιέργεια.

Αναφορικά, τέλος, με το ανθρώπινο δυναμικό των μονάδων που θίγονταν από την παύση λειτουργίας παραγωγικών μονάδων, το κανονιστικό πλαίσιο του προγράμματος αναδιάρθρωσης (Καν. 320/2006 του Συμβουλίου και Καν. 968/2006 της Επιτροπής), προέβλεπε ενέργειες για την εξασφάλιση των εργαζομένων των παραγωγικών μονάδων που επρόκειτο να ενταχθούν στο πρόγραμμα, όπως υποβολή σχετικού κοινωνικού προγράμματος, σύμφωνα με τις εθνικές νομοθεσίες των Κρατών-Μελών.

Αντίστοιχο κοινωνικό πρόγραμμα υποβλήθηκε από την ΕΒΖ και εφαρμόστηκε μέσω των Υπουργείων Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και Εσωτερικών, το οποίο περιελάμβανε μέτρα, όπως πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου, μετάταξης σε υπηρεσίες Περιφερειών, όπου η ΕΒΖ διαθέτει εργοστάσια (Λάρισα, Ξάνθη), κλπ.

Επισυνάπτεται, τέλος, το εγκεκριμένο πρόγραμμα αναδιάρθρωσης της ΕΒΖ και η σχετική αλληλογραφία του ΥΠΑΑΤ με την Ε. Επιτροπή.

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει είναι το συνεργωτώμενο Υπουργείο Οικονομικών.

(Συν.: 195σελίδες)



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Α. Ρουσόπουλος

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ

#### ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Υπουργείο Οικονομικών-Γραφ. κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Ε. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου
3. Βουλευτή κ. Β. Αποστόλου,
4. Βουλευτή κ. Ν. Βαλαβάνη,
5. Βουλευτή κα Η. Διώτη,
6. Βουλευτή κ. Δ. Γελαλή
7. Βουλευτή κ. Χ. Ζεϊμπέκ
8. Βουλευτή κ. Α. Καραγιουσούφ
9. Βουλευτή κ. Π. Λαφαζάνη
10. Βουλευτή κα Ε. Ουζουνίδου
11. Βουλευτή κ. Θ. Πετράκο
12. Βουλευτή κα Α. Σταμπουλή